

招远市民政局持续深耕慈善事业,厚植慈善沃土,拓宽服务路径 让群众切实感受到慈善温度

2025年,招远市民政局把发展慈善事业作为提升城市软实力、创新基层社会治理、促进共同富裕的重要途径,聚焦民生关切、深化慈善实践,在推动共同富裕、促进社会和谐、提升城市温度中展现新作为、取得新成效。这一年,慈善之光更暖,慈善之基更实,慈善之路更宽。

创新机制,夯实社区慈善基础

招远市大力推进社区慈善基金运作体系建设,创新“定向捐赠+项目配捐+社会众筹”多元筹集模式,建立基金使用“三公开”制度,通过线上监管平台实现全流程透明化管理,累计吸引1000多位爱心人士投入到社区慈善基金建设中来,筑牢了慈善事业发展根基。

招远市深耕服务供给精准化,对标上级工作方案及调研要求,通过问卷、走访、座谈及案例分析等方式精准对接群众需求,打造“一镇一街一社一品”社区慈善文化品牌,目前已落地“一碗小米粥”“阳光安家”等优秀社区慈善基金项目20余个,以“小基金”激活基层治理“大服务”,让慈善服务直达群众身边。

全民参与,培育慈善文化沃土

这一年,招远市持续深化“慈善+”创新



资料片

服务模式,依据慈善组织信用情况实行分级分类监管,不断提升慈善组织诚信自律意识,推动慈善组织规范管理,精心培塑招远市“慈善金都·与爱同行”慈善民生服务品牌,3家慈善组织被评为A级,1家慈善组织被评为B级。

该市以“第八个农民丰收节”“中华慈善日”等重要节点为契机,在府前广场举办第十个“中华慈善日”主题宣传暨招远市慈善文化“五进”活动启动仪式等慈善文化宣传活动,动员爱心企业、社会组织及各界群众

踊跃投身慈善事业,大力弘扬慈善精神,凝聚社会各界爱心合力。截至目前,该市累计开展慈善主题宣传活动20余次,相关成效被新华网、山东电视台晚间新闻、烟台日报等各级媒体报道100余次。

聚焦问题,推动慈善转型创新

这一年,招远市立足慈善公益事业保障和改善民生的核心职能,紧扣群众“急难愁盼”问题,推动慈善项目从“生存型”向“发展

型”转型升级,新增“白内障复明”“肾友中心”救助和守护“星星的孩子”招远市让爱无碍等7个爱心救助项目。

截至目前,招远市慈善总会共开展慈善项目23个,慈善资金支出550.13万元,受益群众超1.5万人次。

激活资源,赋能治理提质增效

这一年,为激活社区慈善资源、扶持优质公益项目落地、助力基层治理提质增效,招远市民政局、招远市慈善总会联合招远市委组织部、招远市委宣传部、招远市委社会工作部共同开展“善润金都”社区慈善基金优选项目评选活动,遴选出8个优质项目,涵盖助老、扶幼、助残等多个领域,为基层治理注入了慈善动能。同时,该市联合烟台市融媒体中心“大小新闻”特别推出“善润金都”社区慈善基金优选项目宣传专题合集,全方位讲好招远慈善故事,扩大慈善项目社会影响力。

“慈善如阳光,给人们带来温暖。”2026年,招远市民政局将持续深耕慈善事业,厚植慈善沃土,拓宽服务路径,让慈善阳光照亮每个角落,让群众切实感受到慈善温度,让慈善融入群众日常生活,为建设幸福招远注入源源不断的慈善力量。

YMG全媒体记者 殷新
通讯员 张永磊 摄影报道

贴心共救助 跨市护幼苗 招远民政暖心护送未成年流浪人员返家



本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 徐进章 摄影报道)“寒冬送温暖,救助显担当。”1月9日,招远市民政局工作人员跨越百公里,将一名未满18周岁的疑似精神状态异常流浪人员安全护送回青岛市即墨区的亲属身边,用跨市联动的高效协作与贴心服务,筑牢未成年人安全保护防线,赢得家属的由衷感激。

1月6日晚,招远市罗峰街道出现一名疑似精神状态异常的未成年流浪人员游荡,当地派出所接到线索后迅速介入排查。经核实,该流浪人员小周系青岛市即墨区户籍。为切实保障未成年人合法权益及生命安全,派出所第一时间联动罗峰街道办事处民政工作人员与招远市民政局,形成救助合力。

接到消息后,招远市民政局严格遵循“先救治、后救助”

的原则,立即启动应急救助程序。工作人员赶赴现场核查后,第一时间对接当地流浪乞讨救助分站(招远市心理康复医院),为小周提供全面的体检与临时安置服务,并同步上报烟台市救助中心,经中心对

接青岛市即墨区民政部门开展身份精准核实工作。在1月7日至9日的三天里,救助人员全程关注小周的病情变化与生活需求。经过专业诊疗,小周精神状态逐步稳定,具备返乡条件。

1月9日,招远市民政局工作人员亲自护送小周踏上归途,随后顺利抵达即墨,并与家属完成交接。看到孩子平安归来,家属激动不已,紧紧握住工作人员的手,再三表达谢意:“多亏了招远民政的及时救助和细心照料,让我们悬着的心终于落了地,这份恩情我们永远记在心里。”

球友凝合力 竞技促和谐 蚕庄镇篮球比赛展现文明乡风

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 邵琪)近日,招远市蚕庄镇举行了一场篮球联赛,运动员们在赛场上挥洒汗水,通过比拼传递和谐友善理念,在公平竞技中践行文明新风。

本次篮球联赛以“以球会友凝合力,文明竞技促和谐”为主题。赛场上,运动员们充分展现了拼搏进取与友善互助的双重风采。抢断、传球、投篮等动作行云流水,团队配合默契十足,诠释了和谐的内涵。面对激烈对抗,志愿者们则穿梭其间,及时提供饮用水、急救用品等物资,维护现场秩序,成为赛场外一道亮丽的风景线,彰显了志愿者们的“敬业”担当。

送医下基层 健康迎新春 夏甸镇开展志愿服务暨健康宣讲活动



本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 许琳 摄影报道)元旦启新岁,健康伴朝夕。近日,招远市夏甸镇以“我们的节日——元旦”为契机,联合招远市英诚医院开展“送医下基层、健康迎新春”健康惠民志愿服务行动,将免费健康筛查、冬季疾病防控指导和实用养生知识送到群众家门口,让居民在欢乐祥和的节日氛围中收获健康关怀,以强健体魄迎接新年新征程。

活动当天,夏甸镇新时代文明实践所内暖意融融、人头攒动。英诚医院医护志愿服务队耐心为居民提供血压检测、血糖检测等基础检查项目。医护人员不仅详细记录每个人的健康数据,为他们建

立简易健康档案,并针对健康指标异常者及时提供干预建议,还结合冬季气候特点,一对叮嘱居民做好日常防护,注意防范冬季突发疾病。内科、中医科专家围绕冬季高发疾病,用通俗易懂的语言讲解发病诱因、早期识别与应急处置方法,重点介绍了老年人冬季养生、慢性病防护及居家膳食搭配等内容。讲座还增设了心肺复苏(含人工呼吸)、海姆立克急救术现场教学环节。

本次活动将节日文化与基层健康服务深度融合,不仅为辖区居民带来了实实在在的医疗便利和健康知识,也传递了夏甸镇党委、政府的温暖关怀,彰显了新时代文明实践志愿服务的积极力量。

大户庄园旅游区进入国家4A级景区创建名单,玲珑镇、金岭镇山里陈家村

分别入选山东省乡村旅游重点镇、村优秀案例……

招远去年创建十余个省市文旅品牌



大户庄园旅游区顺利通过省文旅厅景区质量评审,正式进入国家4A级景区创建名单;玲珑镇入选山东省乡村旅游重点镇优秀案例,金岭镇山里陈家村入选山东省乡村旅游重点村优秀案例……

2025年,招远市文化和旅游局锚定文旅消费升级趋势,坚持品牌创建与品质提升双向发力、文化传承与创新发展一体推进,依托“金、泉、山、海”特色资源优势,全年争创省市级以上文旅品牌10余个。同时,罗山黄金文化旅游区整体提升改造项目入选山东省绿色低碳高质量发展示范项目;双塔食品“粉丝”体验式消费,让非遗融入现代生活”获评2025年山东省非遗助力消费推广案例;2025年中国农民丰收节主会场文旅活动荣获2025年度“好客山东·乡村好时节”主题活动年度新媒体传播典型案例。此外,金都宋华桦2025年山东省新型公共文化空间大赛二等奖(商圈文化空间);金岭镇大户陈家村获2025年乡村文化建设高质量发展优秀案例(村);招远市阜山镇九曲蒋家村民委员会、烟台双塔食品股份有限公司、烟台聚兴昌食品有限公司和招远市益生堂大药房被认定为省级非物质文化遗产代表性项目保护单位;花饽饽作品《圣虫》获评“面艺繁花·蒸·香斗艳”胶东花饽饽大赛优秀作品奖;延安送金、烟台烙画(成文堂葫芦画)等5个项目入选第八批烟台市级非遗代表性项目名录;招远市黄金博物馆、招远尚美绣绣博物馆分别荣获“十佳社会教育活动案例”“优秀社会教育活动案例”;招远市增兴福粉坊获评第三批烟台市非物质文化遗产传承习基地;吕剧《里应外合》《棒打无情郎》分别获评烟台市小型剧目创作扶持三等奖和年度“双演”工程作品。

通过旅游品牌创建,招远进一步优化了全域旅游发展布局,丰富沉浸式、体验式旅游产品供给,推动旅游基础设施提质升级,深化文旅融合发展内涵,持续提升了“中国金都

黄金之旅”旅游品牌的影响力与吸引力。

招远市文化和旅游局通过文化品牌创建,持续强化非遗保护传承与活化利用,完善公共文化服务体系,丰富群众文化生活供给,

推动传统文化与现代生活深度融合,让城市文化底蕴更加深厚、文化魅力更加彰显。

YMG全媒体记者记者 殷新
通讯员 孙鸽 乔光先 摄影报道

新春走基层 聚力增动能

招远市工商联与银行联动为女企商会员单位送政策送服务



场解答了企业家们关心的融资问题。“我们银行一直致力于为本地企业提供全方位金融服务,特别是针对中小微企业的各类贷款融资政策,包括产品特点、申请条件和办理流程等,现

位副行长表示。在活动现场,银行工作人员与企业家们进行了深入交流,多家企业表达了进一步合作的意向。活动还特别邀请招远市女企业

家商会会员单位安惠生物公司相关负责人,围绕民营企业家的健康需求,开展了冬季体重管理与健康养护知识讲座。专家从科学饮食、规律作息、适度运动等方面,为企业家们提供了实用的健康管理建议,现场互动热烈。

活动第二阶段在金泰绿色花卉基地举办。在这里,招远市书画协会的多位书法家现场挥毫泼墨,为企业家们书写春联、赠送福字。红纸铺开,墨香四溢,一副副寓意吉祥的春联、一个个笔力遒劲的“福”字跃然纸上,传递着浓浓的新春祝福和文化韵味。企业家们一边欣赏书法艺术,一边排队领取春联,现场气氛温馨热烈。

文化送福活动结束后,与会人员参观了金泰绿色花卉基地。大家一边赏花,一边围绕企业发展、行业趋势、合作机会等话题进行了深入交流、探讨,分享经验、共话发展。不同行业的企业家在交流中碰撞思想,寻找合作契机,现场气氛融洽而热烈。

本次活动内容丰富、形式新颖,不仅为企业送去了政策、金融、健康和文化等多方面的服务与关怀,更为企业家们搭建了一个交流思想、分享经验、寻求合作的平台。